
 

 

การทดสอบสมมุติฐานเกีย่วกบัค่าเฉลีย่ของประชากร 
กรณ ี1 และ 2 กลุ่ม 
............................ 

           ในการวจิยั กรณีท่ีผูว้จิยัมีวตัถุประสงค์ท่ีจะท าการทดสอบสมมุติฐานเก่ียวกบัค่าเฉล่ียของ
ประชากร  เม่ือผูว้จิยัไดท้  าการทดลองและเก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งเพือ่น ามาท าการทดสอบสมมุติฐาน   
โดยทัว่ไปแนวทางในการทดสอบค่าเฉล่ียของประชากร  สามารถแบ่งเป็น 

1)  การทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่ง 1 กลุ่ม 
2)  การทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่ม 
3)  การทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่งมากกวา่ 2 กลุ่ม 

ขั้นตอนของการทดสอบ   สามารด าเนินการไดด้งัน้ี 

              ขั้นที ่ 1 ตั้งสมมุติฐาน เป็นการตั้งสมมุติฐานทางสถิติ ซ่ึงประกอบดว้ยสมมติฐานหลกั  ( Null 
hypothesis ) (H0)และสมมติฐานรอง( Alternative hypothesis )( H1)  ซ่ึงสมมติฐานรองตั้งได ้2 แบบ คือ
สมมตฐิานรองแบบมทีิศทาง ซ่ึงจะตอ้งท าการทดสอบแบบทางเดียว (One-tailed test) และ สมมตฐิานรองแบบ
ไม่มทีิศทาง ซ่ึงจะท าการทดสอบแบบสองทาง (Two-tailed test)    
 ขั้นที ่2  ก าหนดระดับนัยส าคัญ ซ่ึงเป็นการก าหนดความน่าจะเป็นท่ีผูว้ิจยัจะยอมใหเ้กิดความ
คลาดเคล่ือนประเภทท่ี 1 () จากการปฏิเสธสมมติฐานหลกัท่ีเป็นจริง  ในการวจิยัทางการศึกษานิยม
ก าหนดท่ี 01.  และ 05.   
         ขั้นที ่3  เลือกสถิติที่ใช้ในการทดสอบสมมุติฐาน ในการทดสอบค่าเฉล่ีย  สถิติท่ีใชใ้นการ
ทดสอบมี Z - test  t - test  และ การวเิคราะห์ความแปรปรวน (ANOVA)  ซ่ึง  Z – test และ t - test ใช้
ทดสอบกรณีมีกลุ่มตวัอยา่งหน่ึงหรือสองกลุ่ม     ส าหรับการวเิคราะห์ความแปรปรวน (ANOVA)ใช้
ทดสอบกรณีท่ีมีกลุ่มตวัอยา่งมากกวา่สองกลุ่มข้ึนไป โดยสถิติแต่ละประเภทมีขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ ดงัน้ี 
              ขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ของการทดสอบ  Z – test  มีดงัน้ี  
                            1) กลุ่มตวัอยา่งไดม้าโดยการสุ่ม 
                            2) การแจกแจงของประชากรเป็นโคง้ปกติ (Normal distribution) 
                            3) ขอ้มูลอยูใ่นมาตราอนัตรภาค( Interval Scale)ข้ึนไป 
                            4) ทราบความแปรปรวนของประชากร (2) 
                     ขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ของการทดสอบ  t – test  มีดงัน้ี 

                            1) กลุ่มตวัอยา่งไดม้าโดยการสุ่ม 
                            2) การแจกแจงของประชากรเป็นโคง้ปกติ 
                            3) ขอ้มูลอยูใ่นมาตราอนัตรภาค(Interval Scale)ข้ึนไป 
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                           4) ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร 
                      ส าหรับขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ของการวเิคราะห์ความแปรปรวน (ANOVA)  มีดงัน้ี 
                            1) กลุ่มตวัอยา่งไดม้าโดยการสุ่ม 
                            2) การแจกแจงของประชากรเป็นโคง้ปกติ 
                            3) ขอ้มูลอยูใ่นมาตราอนัตรภาค(Interval Scale)ข้ึนไป 
                            4) กลุ่มตวัอยา่งแต่ละกลุ่มเป็นอิสระต่อกนั 
                            5) มีความเป็นอิสระภายในตวัอยา่ง 
                            6)ไม่ทราบความแปรปรวนของประชากร แต่ความแปรปรวนของประชากรแต่ละกลุ่ม
มีค่าเท่ากนั  
              เน่ืองจากการเลือกใชส้ถิติทดสอบ  ตอ้งพิจารณาเลือกใชใ้หส้อดคลอ้งกบัขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ของ
สถิติทดสอบนั้นๆ  ดงันั้นจะเห็นวา่ ในการทดสอบค่าเฉล่ียกรณีหน่ึงหรือสองกลุ่ม  ในทางปฏิบติัจะมี
การใช ้t – test เป็นส่วนมาก  ทั้งน้ีเพราะเหตุผลดงัน้ี  

1. ขอ้ตกลงเบ้ืองตน้ของ Z-test  มีการระบุวา่ จะใช ้Z- testไดเ้ม่ือทราบค่าความแปรปรวนของ 
ประชากร   แต่ในทางปฏิบติั ผูว้จิยัมกัจะไม่ทราบค่าความแปรปรวนของประชากรแต่ใช ้t – test ไดก้รณี
ท่ีไม่ทราบค่าความแปรปรวนของประชากร 

2.  เม่ือกลุ่มตวัอยา่งมีขนาดใหญ่มาก จะท าใหค้่าองศาแห่งความเป็นอิสระ ( degree of  
Freedom : df ) มีค่ามากข้ึนตามล าดบั   ค่าวกิฤตของ t  กบัค่าวกิฤตของ Z ก็จะมีค่าใกลเ้คียงกนัมากข้ึน
ตามล าดบัเช่นกนั  จนในท่ีสุดองศาแห่งความเป็นอิสระท่ี     ค่าวกิฤตของ t กบัค่าวกิฤตของ Z ท่ี 
ระดบันยัส าคญัเดียวกนั  จะมีค่าเท่ากนัพอดี เช่น Z(.05) = t(.05)(df =) = 1.645  เป็นตน้ 
 ขั้นที ่ 4  ก าหนดขอบเขตวกิฤติ 
                     การก าหนดขอบเขตวกิฤติ เป็นการก าหนดพื้นท่ีหรือบริเวณในการแจกแจงตวัอยา่งของ
สถิติทดสอบท่ีใชส้ าหรับปฏิเสธหรือยอมรับสมมติฐานหลกั(H0)  ซ่ึงในการก าหนดขอบเขตวกิฤตจะ
พิจารณาสมมติฐานรอง (H1 ) ท่ีตั้งข้ึนวา่ เป็นแบบทางเดียว (one-tailed test) หรือแบบสองทาง ( two-
tailed test) เพื่อน าค่าระดบันยั ส าคญั ()ไปหาค่าวกิฤต (critical value) มาใชใ้นการเปรียบเทียบกบัค่า 
ท่ีค  านวณไดจ้ากกลุ่มตวัอยา่ง  ส าหรับการตดัสินใจวา่ จะยอมรับ(Acceptance)หรือปฏิเสธ( Rejection)   
สมมติฐานหลกั (H0)  ซ่ึงในกรณีการทดสอบแบบสองทาง (Two-tailed test)  การหาค่าวิกฤตจะตอ้งหาร
ค่า  ดว้ย 2 (  /2) ก่อน แลว้ใชผ้ลหารท่ีไดไ้ปเปิดตารางการแจกแจงของตวัอยา่งสถิติทดสอบ  แต่
กรณีทดสอบแบบทางเดียว ( One-tailed test ) สามารถใชค้่า  ไปเปิดตารางไดเ้ลย 
                        ในการก าหนดขอบเขตวกิฤตเพื่อสรุปผลการทดสอบนั้นจะเห็นวา่สามารถพิจารณาได ้ 2 
แนวทางดว้ยกนั คือ กรณทีี ่1 พิจารณาจากค่าวกิฤตท่ีเปิดจากตารางเทียบกบัค่าสถิติท่ีค  านวณไดจ้ากการ
เก็บขอ้มูลจากกลุ่มตวัอยา่งเป็นหลกัโดยพิจารณาค่าท่ีอยูใ่นแนวแกนนอนของการแจกแจงของค่าสถิติ
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นั้นๆ หรือ กรณทีี ่2 พิจารณาจากพื้นท่ีใตโ้คง้การแจกแจง ซ่ึงเป็นกรณีท่ีใชก้บัการค านวณดว้ย
คอมพิวเตอร์ โดยพิจารณา  ค่า Sig. ( ค่า P-value )ในตารางแสดงผลการค านวณ( Print out )เทียบกบั 
ค่าความคลาดเคล่ือนประเภทท่ี 1 ()     
         ตวัอย่างแสดงขอบเขตวิกฤต ิกรณีใช ้z-test เป็นสถติิทดสอบสมมติฐานท่ีระดบันัยส าคญั (  ) เป็น .05 

     กรณีการทดสอบแบบทางเดียว  

 

 
 
 
 

   
  

 

               ก าหนด  = .05  
 

  

 

  

 

  

 

            ค่าวกิฤตของ Z จากตารางพื้นที่ภายใตโ้คง้ปกติ (Area under the  normal curve)มีค่าดงัน้ี 

 
    

 .05  .01  .005  

แบบทางเดยีว (One-tailed test)   - 1.645 หรอื 1.645  - 2.33  หรอื 2.33  - 2.58 หรอื 2.58  

  

.025 .05 .0025 

 แบบสองทาง (Two-tailed test)  - 1.96 และ 1.96  - 2.58 และ 2.58  - 2.81 และ 2.81 

 

 ขั้นที ่5  ค านวณค่าสถิติทดสอบตามสูตร  เป็นการค านวณค่าสถิติโดยน าขอ้มูลท่ีไดจ้าก
ตวัอยา่งท่ีศึกษาไปแทนค่าต่าง ๆ ตามสูตรของสถิติทดสอบ 

 เขตวกิฤตสิ าหรบัปฏเิสธ H
0
 

( Rejection region )  
  .95   .95 

  เขตยอมรับ  H0 
 

   เขตยอมรับ H0 

ค่าวกิฤต ิZ(.95) = 1.645 ค่าวกิฤต ิZ(.05) = -1.645   

    กรณีการทดสอบแบบสองทาง 

  .95 

เขตยอมรับ    H0 

 เขตวกิฤตสิ าหรบัปฏเิสธ H
0
  เขตวกิฤตสิ าหรบัปฏเิสธ H

0
 

   


2
  =  .025 

 = .05  = .05 

     


2
  =  .025 

 คา่วกิฤติ Z(.025) = -1.96  คา่วกิฤติ Z(.975) = 1.96 

   คา่วกิฤตขิอง Z ระดบันยัส าคญั () 
การทดสอบ 

   คา่วกิฤตขิอง Z ระดบันยัส าคญั () 
การทดสอบ 
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 ขั้นที ่6  สรุปตัดสินใจโดยน าค่าสถิติจากการค านวณมาเปรียบเทียบกบัค่าท่ีไดจ้ากตาราง       
(ค่าวกิฤติ)แลว้จึงจะตดัสินใจเก่ียวกบัผลทดสอบ โดยมีหลกัพิจารณา  ดงัน้ี 

               6.1 ถา้สถิติท่ีค  านวณไดต้กอยูใ่นขอบเขตค่าวกิฤติ (ค่าค านวณมากกวา่หรือเท่ากบัค่า
วกิฤติ โดยไม่คิดเคร่ืองหมาย) จะปฏิเสธสมมติฐานหลกั (H0) และยอมรับสมมติรอง (H1) นัน่คือจะ
ยอมรับสมมติฐานการวิจยัตามท่ีผูว้จิยัก าหนด          
                            6.2 ถา้ค่าสถิติท่ีค  านวณไดต้กอยูน่อกขอบเขตค่าวกิฤติ (ค่าค านวณนอ้ยกวา่ค่าวกิฤติ
โดยไม่คิดเคร่ืองหมาย) จะยอมรับสมมติฐานหลกั (H0)  
                  นอกจากน้ีในปัจจุบนัมีการน าขอ้มูลท่ีเก็บรวบรวมไดจ้ากกลุ่มตวัอยา่งไปวเิคราะห์ผลโดย  
ใชโ้ปรแกรมส าเร็จรูปต่างๆในคอมพิวเตอร์ เช่นโปรแกรม SPSS for Window ซ่ึงในการแสดงผลการ
วเิคราะห์จะมีการค านวณค่า P-value มาใหซ่ึ้งค่า P-value เป็นค่าความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดค่าสถิติทดสอบ
ท่ีค านวณไดภ้ายใต ้H0  โดยค่า P-value ในตารางจะแสดงในคอลมัทข์อง Sig(2-tailed) เราสามารถน าค่า 
Sig(2-tailed) มาพิจารณาเพื่อปฏิเสธหรือยอมรับสมมติฐานหลกั (H0) ไดเ้ช่นกนั โดยมีหลกัพิจารณา  
ดงัน้ี 
                 ก.   ปฏิเสธสมมติฐานหลกั ( H0) และยอมรับสมมติฐานรอง ( H1) ท่ีระดบันยัส าคญั    เม่ือ
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดค่าสถิติทดสอบท่ีค านวณไดภ้ายใต ้H0( Sig(2-tailed))มีค่านอ้ยกวา่หรือเท่ากบั  
 (Sig(2-tailed)   ) 
     ข.    ยอมรับสมมติฐานหลกั ( H0) และปฏิเสธสมมติฐานรอง ( H1) ท่ีระดบันยัส าคญั    เม่ือ
ความน่าจะเป็นท่ีจะเกิดค่าสถิติทดสอบท่ีค านวณไดภ้ายใต ้H0  มีค่ามากกวา่  ( Sig(2-tailed)    ) 
อยา่งไรก็ตามจะตอ้งพิจารณาลกัษณะของการทดสอบสมมุติฐาน ควบคู่ไปดว้ย  กล่าวคือ  ถา้การ
ทดสอบนั้นเป็นการทดสอบสมมุติฐานแบบสองทางให้น าค่า Sig(2-tailed) มาเปรียบเทียบกบั  ไดเ้ลย 
แต่ถา้การทดสอบสมมุติฐานแบบทางเดียว  ก่อนจะเปรียบเทียบใหน้ าค่า Sig(2-tailed) หารดว้ย 2 ก่อน
แลว้จึงน าผลหารมาใชเ้นตวัเปรียบเทียบโดยใชห้ลกัการท่ีกล่าวขา้งตน้ 
          ซ่ึงสามารถสรุปแนวทางในการพิจารณาการตดัสินใจของการทดสอบสมมุติฐาน   ไดด้งัน้ี 

1)  กรณีท่ีเปรียบเทียบโดยใชค้่าวกิฤตกบัค่าท่ีค  านวณไดจ้ากกลุ่มตวัอยา่ง 
ก. ถา้ตั้งสมมุติฐานแบบทางเดียว  การหาค่าวกิฤตใหน้ าค่า  ไปใชใ้นการเปิดหาค่าใน 

                            ตารางไดเ้ลย 
ข. ถา้ตั้งสมมุติฐานแบบสองทาง การหาค่าวกิฤตใหห้าร  ดว้ย 2 แลว้น าผลหารท่ีไดไ้ป

ใชใ้นการเปิดตาราง 
ค. การสรุปเพื่อตดัสินใจ 

   ถา้ค่าค านวณมากกวา่หรือเท่ากบัค่าวกิฤต(ไม่คิดเคร่ืองหมาย) จะปฏิเสธ H0 และ
ยอมรับ H1 
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   ถา้ค่าค านวณนอ้ยกวา่ค่าวกิฤต(ไม่คิดเคร่ืองหมาย) จะยอมรับ H0 
2)  กรณีท่ีเปรียบเทียบโดยใชค้่า Sig(2-tailed) จากตารางแสดงผลการวเิคราะห์( Print out ) 

                         ก.  ถา้ตั้งสมมุติฐานแบบทางเดียว ใหน้ าค่า Sig(2-tailed)  หารดว้ย 2 แลว้น าค่าผลหารท่ี
ไดไ้ปเปรียบเทียบกบัค่า                                 
                         ข.    ถา้ตั้งสมมุติฐานแบบสองทาง  ใหน้ าค่า Sig(2-tailed)ไปเปรียบเทียบกบั  ไดเ้ลย 

   ค.     การสรุปเพื่อตดัสินใจ 
   ถา้ค่า Sig(2-tailed) ท่ีน ามาเปรียบเทียบมากกวา่    จะยอมรับ H0 

   ถา้ค่า Sig(2-tailed) ท่ีน ามาเปรียบเทียบนอ้ยกวา่   จะปฏิเสธ H0 และ ยอมรับ H1 
              การทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่ง 1 กลุ่มและการทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่ม 
สามารถท าไดท้ั้ง Z – test  และ t-test  ในท่ีน้ีจะขอยกตวัอยา่ง t-test ซ่ึงเป็นกรณีท่ีนิยมปฏิบติั  ดงัน้ี 
1. การทดสอบค่าเฉลีย่ กรณกีลุ่มตัวอย่าง 1 กลุ่ม 
                ในการทดสอบค่าเฉล่ียกรณีท่ีกลุ่มตวัอยา่งมี 1 กลุ่มจะเป็นการทดสอบความแตกต่างของ
ค่าเฉล่ียกบัค่าคงท่ีค่าหน่ึงท่ีผูว้จิยัสนใจท่ีตอ้งการเปรียบเทียบ  ซ่ึงค่าคงท่ีน้ีอาจไดม้าจากการก าหนดข้ึน
หรือการทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้งในเร่ืองนั้นๆ  ซ่ึงการใชส้ถิติทดสอบ t – test ทดสอบค่าเฉล่ีย
กรณีกลุ่มตวัอยา่ง 1 กลุ่ม มีสูตรในการค านวณ  ดงัน้ี 
                 

    
nS

Xt 
        

n

X
t




   ;  df2  = n2 - 1 

 

ตัวอย่างที ่1   การวจิยัเชิงทดลองเพื่อศึกษาผลการใชชุ้ดการสอนซ่อมเสริมการเรียนคณิตศาสตร์ชั้น
ประถมศึกษาปีท่ี 4  ผูว้จิยัไดสุ่้มตวัอยา่งนกัเรียนมาจ านวน  25  คน  ท่ีมีผลการเรียนคณิตศาสตร์ต ่า     
แลว้ทดลองใชชุ้ดการสอนน้ี หลงัการทดลองไดท้ดสอบวดัผลสัมฤทธ์ิวชิาคณิตศาสตร์ของนกัเรียน  
กลุ่มน้ี  ปรากฏวา่ไดค้ะแนนเฉล่ีย  22  คะแนน  และส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  5.6  จงทดสอบวา่การใช ้
ชุดการสอนจะท าใหผ้ลการเรียนซ่อมเสริมวชิาคณิตศาสตร์สูงกวา่เกณฑท่ี์ก าหนด คือ  17  คะแนน
หรือไม่ ระดบันยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 
 

 ขั้นที ่ 1 ตั้งสมมุติฐาน     
   สมมุติฐานทางสถิติ     H0  :  17  
                                                                 H1  :  17    
 ขั้นที ่2  ก าหนดระดับนัยส าคัญ 

    05.   
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         ขั้นที ่3  เลือกสถิติที่ใช้ในการทดสอบสมมุติฐาน 
 

  
nS

Xt 
   ;   df  =  n - 1   

 

 ขั้นที ่ 4  ก าหนดขอบเขตวกิฤติ 
                           จาก   ก าหนด  =  .05  และเป็นการตั้งสมมุติฐานแบบทางเดียว    df = 25-1 = 24  เปิด
ตาราง ท่ี  =  .05   จะไดค้่าวกิฤต  t   =  1.711   ( t ตาราง   = 1.711 ) 
                     
 ขั้นที ่5  ค านวณค่าสถิติตามสูตร 
 

    
nS

X
t


 ;    df  = 25 - 1 = 24 

    
256.5

1722
t     =  

12.1

5
 = 4.46 

   ขั้นที ่6  สรุปตัดสินใจ 

                     เม่ือ   t ค านวณ    t ตาราง   จะ ปฏิเสธ  H0 และ ยอมรับ  H1   
                              เม่ือ   t ค านวณ    t ตาราง    จะยอมรับ H0        
    เน่ืองจาก  t ค  านวณ = 4.46  มากกวา่  t ตาราง  =1.711  ดงันั้น  จึงปฏิเสธ   H0 ยอมรับ H1  นั้น
คือ  หลงัการใชชุ้ดการสอนจะท าใหผ้ลการเรียนซ่อมเสริมวชิาคณิตศาสตร์สูงกวา่เกณฑ์ท่ีก าหนดไว ้คือ  
17 คะแนนอยา่งมีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 
 

2.  การทดสอบค่าเฉลีย่กรณกีลุ่มตัวอย่าง 2 กลุ่ม 
           ในการทดสอบค่าเฉล่ียกรณีกลุ่มตวัอยา่ง 2 กลุ่มนั้นจะพิจารณาวา่ กลุ่มตวัอยา่งทั้งสองกลุ่มเป็น
อิสระจากการหรือไม่ เพื่อเลือกใชสู้ตรของสถิติทดสอบใหถู้กตอ้ง นอกจากน้ียงัพิจารณาอีกวา่ความ
แปรปรวนของประชากรของกลุ่มตวัอยา่งเท่ากนัหรือไม่  ซ่ึงในการใชส้ถิติ t-test ทดสอบกรณีกลุ่ม
ตวัอยา่ง 2 กลุ่ม  ท่ีเป็นอิสระต่อกนันั้นมีสูตรท่ีใชท้ดสอบอยู ่2 สูตรดว้ยกนั กล่าวคือ สูตรท่ีใชใ้นกรณี
ความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่มมีค่าเท่ากนั ( 1

2 = 2
2  ) หรือในกรณีกลุ่มตวัอยา่งแต่ละกลุ่มมี

จ านวนเท่ากนั (t-test แบบ Pooled variance) และสูตรท่ีใชใ้นกรณีความแปรปรวนของประชากร 2 กลุ่ม 
มีค่าไม่เท่ากนั ( 1

2  ≠  2
2  ) ( t-test แบบ Separated variance) ดงันั้นเม่ือผูว้จิยัจะใช ้t-test กรณีดงักล่าว

จะตอ้งท าการทดสอบก่อนวา่  ความแปรปรวนของประชากรแต่ละกลุ่มมีค่าเท่ากนัหรือไม่โดยใช ้F-test   
เพื่อจะไดเ้ลือกใชสู้ตรของ t-test ไดอ้ยา่งถูกตอ้งและเหมาะสมต่อไป 
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       2.1  กรณีกลุ่มตวัอยา่งเป็นอิสระต่อกนั 
               2.1.1  เม่ือสุ่มตวัอยา่งขนาด n1 และ  n2 มาโดยอิสระจากกนั  มีการแจกแจงแบบปกติ  ท่ีมี
ค่าเฉล่ีย  1  และ  2  ความแปรปรวน  1

2  และ  2
2  ซ่ึงไม่ทราบค่า  แต่ทราบวา่ 1

2  =  2
2  โดย 

 n1 และ  n2   นอ้ยกวา่   30    ใชสู้ตร  t – test  ( t-test แบบ Pooled variance )   

เม่ือ 

 

            2.1.2  เม่ือสุ่มตวัอยา่งขนาด n1 และ  n2 มาโดยอิสระจากกนั  มีการแจกแจงแบบปกติ  ท่ีมี
ค่าเฉล่ียเท่ากบั 1 และ 2 ความแปรปรวนเท่ากบั 1

2 และ 2
2  ซ่ึงไม่ทราบค่าแต่ทราบวา่ 1

2  2
2    

โดย n1 และ  n2  นอ้ยกวา่   30    ใชสู้ตร  t – test  ( t-test แบบ Separated variance)   

 

  เน่ืองจากการทดสอบทั้ง 2 กรณีขา้งตน้เก่ียวขอ้งกบัการทราบค่าของความแปรปรวน 1
2 และ 

2
2  วา่ เท่ากนัหรือไม่            ดงันั้นในการวเิคราะห์ขอ้มูลกรณีตวัยา่ง 2 กลุ่ม  เราจึงจ าเป็นตอ้งท าการ

ทดสอบความเท่ากนัของความแปรปรวนโดยใชส้ถิติทดสอบ F-test  ก่อนเพื่อเลือกใชใ้หถู้กตอ้ง ดงัน้ี 
 

                                     2

min

2

max
=

S

S
F   ;     

                                       df1 = n1-1   เม่ือ  n1  = จ านวนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่า  S2 มีค่ามาก 

                                       df2 = n2-1   เม่ือ  n2  = จ านวนกลุ่มตวัอยา่งท่ีมีค่า  S2 มีค่านอ้ย 
 

เช่น   1)    ขอ้มูลของกลุ่มตวัอยา่งท่ี 1  มีค่า  S2
 = 9  และ n = 10  ขอ้มูลของกลุ่มตวัอยา่งท่ี 2  มีค่า  

S2
 = 14  และ n = 16  จะได ้S2

max = 14    df1 = 16-1 = 15 และ S2
min = 9    df2 = 10-1 = 9 

          2)    ขอ้มูลของกลุ่มตวัอยา่งท่ี 1  มีค่าส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน( S.D) = 5  และ n = 14  ขอ้มูล
ของกลุ่มตวัอยา่งท่ี 2  มีค่า  S2

 =  9  และ n = 7  จะได ้S2
max = 25    df1 = 14-1 = 13  และ S2

min = 9     
df2 = 7-1 = 8 

2nndf

n
1

n
1
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xx
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ตัวอย่างที ่2  ผูว้จิยัสนใจท่ีจะศึกษาวา่ ผูป่้วยโรคเบาหวานเพศชายและเพศหญิงวา่  มีความสามารถใน
การดูแลตนเองแตกต่างกนัหรือไม่  จึงไดสุ่้มตวัอยา่งผูป่้วยเพศหญิงจ านวน  8  คน  และผูป่้วยเพศชาย
จ านวน  10  คน  โดยแต่ละกลุ่มมีความเท่าเทียมกนัในตวัแปรอ่ืน ๆ ไดแ้ก่  อาย ุ ระดบัการศึกษา  รายได้
ของครอบครัว  และระยะเวลาของการรักษาแตกต่างกนัเฉพาะเพศเท่านั้น  ผูว้ิจยัไดส้ัมภาษณ์และสังเกต
การดูแลตนเองของผูป่้วยและใหค้่าคะแนนตามเกณฑท่ี์ผูว้จิยัก าหนด    ไดค้่าเฉล่ียและความแปรปรวน
ของผูป่้วยเพศหญิงเป็น  25, 18  และของผูป่้วยเพศชายเป็น  20  และ  12  ตามล าดบั  ผูว้จิยัตอ้งการ
ทดสอบวา่ค่าเฉล่ียคะแนน  “ ความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วยเบาหวานระหวา่งเพศหญิง   
เพศชายมีความแตกต่างกนัหรือไม่ ”   
 
 ขั้นที ่ 1  ตั้งสมมุติฐาน  
              สมมุติฐานทางสถิติ :   H0  :  21   

                                                                H1  :  21   

 ขั้นที ่ 2  ก าหนดระดับนัยส าคัญ 
     05.  
 

 ขั้นที ่ 3  เลือกสถิติทีใ่ช้ในการทดสอบสมมุติฐาน 
                              เน่ืองจาก  t –test  มี  2  สูตร  ก่อนตดัสินใจ  จะเลือกใชสู้ตรใดใหท้ าการทดสอบ หา
ค่าความแปรปรวนของทั้งสองกลุ่มวา่เท่ากนัหรือไม่เท่ากนั 
            การทดสอบ  F - test 
     ตั้งสมมุติฐานทางสถิติ :   2

2
2

10 :H   

         2
2

2
11 :H   

 

                               จาก           2
2

2
1

S
S

F   

                                   ก าหนด    =  .05  และเป็นการก าหนดการทดสอบสมมุติฐานแบบสองทาง 

  ดงันั้นตอ้งใช ้  
2

05.
 =.025  ในการเปิดตาราง  เม่ือ   df1  = 8 - 1=7,   df2 = 10 – 1 = 9    

                        จะไดค้่าวกิฤตของ F เท่ากบั  4.20  (  Fตาราง =  4.20 ) 

                                    Fค านวณ =      12
18

   =   1.5 
  

พบวา่   F  ค านวณ= 1.5  <  F ตาราง = 4.20 
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ดงันั้น  จึงยอมรับ  H0    นัน่คือ  2
2

2
1   

  จากผลการทดสอบจึงตดัสินใจเลือกใชส้ถิติ  t-test แบบ Pooled variance   

ตามสูตร  ดงัน้ี 
 

 ขั้นที ่ 4   ก าหนดขอบเขตวกิฤติ 
   หาค่าวกิฤตของ t  เม่ือ   df = 8  + 10 - 2  =  16  ท่ี  =.05  
                         เน่ืองจากเป็นการทดสอบสมมุติฐานแบบสองทาง ( H1  :  21  ) 

    เปิดตารางหาค่าวกิฤตท่ี  
2

05.
 =.025    df = 16   จะไดค้่าวกิฤตของ t ( tตาราง )  =   2.12 

 ขั้นที ่ 5  ค านวณค่าสถิติตามสูตร 

แทนค่าในสูตร       

 

            
   

2108
121101818

Sp
2




    =  
16

234

16

108126



  =  14.625 

 

                     













10

1

8

1
625.14

2025-
t =

  83.1

5

36.3

5

23.0625.14

5
   

                         =      2.73 

 

 ขั้นที ่ 6  สรุปตัดสินใจ 
  เน่ืองจาก   tค านวณ = 2.73 >  tตาราง  = 2.12 ดงันั้น  จึงปฏิเสธ  H0 ยอมรับ  H1  นัน่คือ  
ความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วยเบาหวานระหวา่งผูป่้วยเพศหญิงและชายแตกต่างกนัอยา่งมี
นยัส าคญัท่ีระดบั  .05 
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ตวัอยา่งการเขียนผลการทดสอบลงในตาราง 
ตารางที ่ 1 การเปรียบเทียบระหวา่งความสามารถในการดูแลตนเองของผูป่้วยเบาหวานระหวา่งผูป่้วย
เพศหญิงและชาย 
 
ผูป่้วย N x  S.D. t 

เพศหญิง 8 25 4.24 2.73* 

เพศชาย 10 20 3.41 

*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 

 

 

 ตัวอย่างที ่3  ผูว้จิยัสนใจท่ีจะศึกษาผลของการสอน 2 วธีิ ในรายวชิาภาษาองักฤษ แก่เด็ก  2  กลุ่ม ๆ ละ  
10  คน  โดยกลุ่มท่ี  1  ไดรั้บการสอนแบบชุดฝึก  และกลุ่มท่ี  2  ไดรั้บการสอนแบบบทเรียนส าเร็จรูป  
หลงัจากผา่นไป  3  เดือน ท าการรวบรวมคะแนนเด็กทั้ง 2 กลุ่ม  พบวา่กลุ่มท่ี  1  ไดค้่าเฉล่ียคะแนน  370  
คะแนน  ส่วนเบ่ียงเบนมาตรฐาน  190  กลุ่มท่ี  2  ไดค้่าเฉล่ียคะแนน 200  คะแนน  ส่วนเบ่ียงเบน
มาตรฐาน  70   จงทดสอบวา่ การสอน  2  วธีิท าใหผ้ลสัมฤทธ์ิทางการเรียนต่างกนัหรือไม่  
 

 ขั้นที ่ 1  ตั้งสมมุติฐาน      
  ตั้งสมมุติฐานทางสถิติ :   H0  :  21   

                                                                   H1  :   21   

 ขั้นที ่ 2  ก าหนดระดับนัยส าคัญ 
     05.  

 ขั้นที ่ 3  เลือกสถิติทีใ่ช้ในการทดสอบสมมุติฐาน 
                              เน่ืองจาก  t –test  มี  2  สูตร  ก่อนตดัสินใจเลือกใชสู้ตรใดใหท้ าการทดสอบ หาค่า
ความแปรปรวนของทั้งสองกลุ่มวา่เท่ากนัหรือไม่เท่ากนั 
 การทดสอบ  F-test 
  ตั้งสมมุติฐานทางสถิติ :   2

2
2

10 :H   

                     2
2

2
11 :H   

 

                  เม่ือพิจารณาจะพบวา่เป็นการทดสอบแบบสองทาง ( 2
2

2
11 :H  )    

ก าหนด  = .05 เปิดหาค่าวิกฤติ ณ ต าแหน่ง 
2

05.
 =.025    df1 = 9 และ df2 = 9  หรือ  F.025(9,9)  

                           เปิดตารางหาค่าวกิฤตของ F ( Fตาราง )  ไดค้่าเท่ากบั 4.03   
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  จากสูตร                  2
2

2
1

S
S

F  =      2

2

)70(

)190(
  =  

4900

36100
 =      7.37 

 

  พบวา่  Fค านวณ = 7.37   >   F ตาราง   = 4.03  ดงันั้น  จึงปฏิเสธ H0 และยอมรับ  H1   
 

                                                              นัน่คือ          2
2

2
1   

จากผลการทดสอบจึงตดัสินใจเลือกใชส้ถิติ  t-test แบบ Separated variance  ตามสูตร  ดงัน้ี   

               ขั้นที ่ 4   ก าหนดขอบเขตวกิฤติ 
 

  ปฏิเสธ  H0  และยอมรับ  H1  เม่ือ   t ค านวณ > t ตาราง 

       ค านวณหาค่า  df 

    

                     df    =    11.39 

 

           เม่ือก าหนด   = .05   และเป็นการทดสอบสมมุติฐานแบบสองทาง(H1 : 21  ) 

           เปิดตารางท่ี  df = 11  ณ    = .05/2 = .025 ไดค้่าวกิฤต  t  ( tตาราง )  =    2.20 
 

 ขั้นที ่ 5  ค านวณค่าสถิติตามสูตร 
                                แทนค่าในสูตร       

1n
n
s

1n
n
s

n
s

n
s

2

2

2

2
2

1

2

1

2
1

2

2

2
2

1

2
1
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
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



























9
10

36100

9
10

36100
10

4900
10

36100

22

2

df




















 



1n
n
s

1n
n
s

n
s

n
s

2

2
2

1

2
1

21

2

2

2

2
2

1

2

1

2
1

2

2

2
2

1

2
1

df:

n
s

n
s

xx
t





































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   

10

70

10

190

200370
22




t          =         

4100
170

 

 

                           =       03.64
170

   =   2.66 

 

 ขั้นที ่ 6  สรุปตัดสินใจ 
  เน่ืองจาก   tค านวณ = 2.66 >  tตาราง  =  2.20  ดงันั้น  จึงปฏิเสธ  H0 และยอมรับ  H1       นัน่
คือ  วธีิการสอนทั้งสองวธีิให้ผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนแตกต่างกนัอยา่งมีนยัส าคญัท่ีระดบั  .05 
ตวัอยา่งการเขียนผลการทดสอบลงในตาราง 
ตารางท่ี  2   ผลการเปรียบเทียบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนระหวา่งนกัเรียนกลุ่มท่ีไดรั้บการสอนโดยใช ้

                    แบบชุดฝึกและกลุ่มท่ีไดรั้บการสอนโดยใชบ้ทเรียนส าเร็จรูป 

 
นกัเรียน N x  SD t 

ใชแ้บบชุดฝึก   10 370 190 2.66* 

ใชบ้ทเรียนส าเร็จรูป 10 200 70 

*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05 

 

    2.2  กรณีกลุ่มตวัอยา่งมีความสัมพนัธ์กนั 

              การเปรียบเทียบความแตกต่างของคะแนนเฉล่ีย 2 กลุ่มท่ีมีความสัมพนัธ์กนั(ไม่อิสระ
จากกนั ) เช่นในกรณีท่ีท าการศึกษาท่ีมีลกัษณะเป็นคู่กนั เช่น ฝาแฝด หรือคนกลุ่มเดียวแต่มีการทดสอบ
สองคร้ัง เช่น ทดสอบก่อนการทดลองและทดสอบหลงัการทดลอง โดยใชค้่าแจกแจง  t – test  แบบ 
Dependent  Samples    ดงัน้ี 

    

 
1

22







 



N

DDN

D
t ;  df = n-1 

 

  เม่ือ  t  แทน ค่าสถิติท่ีใชใ้นการพิจารณาใน t – distribution 

    D  แทน ความแตกต่างของคะแนนแต่ละคู ่

    N  แทน จ านวนคูข่องคะแนนหรือจ านวนนกัเรียน 

2

2

2

1

2

1

21

n

s

n

s

xx
t





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   D  แทน ผลรวมทั้งหมดของผลต่างของคะแนนก่อนและหลงัการทดลอง 

   2

D  แทน ผลรวมของก าลงัสองของผลต่างของคะแนนก่อนและหลงัการทดลอง 
 

ตัวอย่างที ่4  ในการจดักิจกรรมการเรียนการสอนโดยใชชุ้ดการสอน  โดยก่อนการจดักิจกรรมการเรียน
การสอนไดท้ าการทดสอบความรู้ก่อนใชชุ้ดฝึกและหลงัการใชชุ้ดฝึกโดยใชแ้บบทดสอบฉบบัเดียวกนั  
ปรากฏผลดงัตาราง  จงทดสอบวา่นกัเรียนมีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนหลงัใชชุ้ดการสอนสูงกวา่ก่อนการ
ใชชุ้ดการสอนหรือไม่ท่ีระดบันยัส าคญั .05 
 
คนท่ี 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  

ก่อนเรียน 20 18 20 15 8 3 10 15 18 19 รวม =146 
หลงัเรียน 30 25 28 30 20 19 20 25 28 29 รวม = 254 

D 10 7 8 15 12 16 10 10 10 10 D = 108 
2D  100 49 64 225 144 256 100 100 100 100 D2 = 1,238 

  

           ขั้นที ่ 1  ตั้งสมมุติฐาน  

  ตั้งสมมุติฐานทางสถิติ      H0  :  prepost  =  
                  H1  :  prepost  >  
 ขั้นที ่ 2  ก าหนดระดับนัยส าคัญ 05.=  

 

 ขั้นที ่ 3  เลือกสถิติทีใ่ช้ในการทดสอบสมมุติฐาน 
    

    
 
1

22






 



N

DDN

D
t ;   df = n-1 

 

 ขั้นที ่ 4   ก าหนดขอบเขตวกิฤติ 
               ก าหนด 05.=  และเป็นการทดสอบแบบทางเดียว ( H1  :  prepost  > ) 
           ค่าวกิฤตของ t   ณ  df  = 9   และ 05.   จะไดค้่าวกิฤตของ t ( t ตาราง )  = 1.83    
 ขั้นที ่ 5  ค านวณค่าสถิติตามสูตร 
 

                        
 
1

22






 



N

DDN

D
t  

 



14 

 

 

                                            

1-10

)108()238,1(10

108
2

t    =  

9

1166412380
108


 

      

                                            

9

716

108
t    =

92.8

108

56.79

108
  

 
                                           11.12t  

 

 ขั้นที ่ 6  สรุปตัดสินใจ 

                      พิจารณา       เม่ือ   t ค านวณ   t ตาราง     จะปฏิเสธ  H0  ยอมรับ  H1   
                                           เม่ือ   t ค านวณ    t ตาราง    จะยอมรับ  H0 ปฏิเสธ H1   
         เน่ืองจาก   tค านวณ =12.11  >  tตาราง  =1.83  ดงันั้น  จึงปฏิเสธ  H0  ยอมรับ  H1  นัน่คือ  หลงั
ใชชุ้ดการสอนนกัเรียนมีผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนสูงกวา่ก่อนการใชชุ้ดการสอนไดอ้ยา่งมีนยัส าคญั 
ท่ีระดบั  .05 
 
ตวัอยา่งการเขียนผลการทดสอบลงในตาราง 
ตารางท่ี  3  การเปรียบเทียบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนระหวา่งก่อนใชชุ้ดฝึกและหลงัการใชชุ้ดฝึก 
 
นกัเรียน N x  D D

2
 t 

ก่อนใชชุ้ดฝึก   10 14.60 108 1,238 12.11* 

หลงัใชชุ้ดฝึก 10 25.40 

* มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั .05  
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แบบฝึกหัด 
1.คุณครูประภาพรรณไดพ้ฒันาส่ือการเรียนการสอนชนิดหน่ึงเพื่อใชแ้กปั้ญหาในผลสัมฤทธ์ิทางการ
รายวชิาคณิตศาสตร์ท่ีผา่นไม่ถึงเกณฑท่ี์โรงเรียนก าหนดกบันกัเรียนชั้นประถมปีท่ี 4  จ  านวน  23  คน  
เม่ือน ามาใชท้ดลองสอนเสร็จไดท้  าการทดสอบนกัเรียนดว้ยแบบทดสอบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนท่ีมี
จ านวนขอ้ 50  ขอ้   คะแนนผลการทดสอบของนกัเรียนเป็นดงัน้ี 

34 24 35 42 45 23 35 34 42 26 
45 43 47 29 36 38 31 30 34 26 
37 38 31        

 คุณครูประภาพรรณตอ้งการทดสอบวา่  นกัเรียนมีผลทางการเรียนสูงกวา่เกณฑห์รือไม่ โดยก าหนด 
เกณฑ ์คือ  ร้อยละ 80 ของคะแนนเตม็  ดว้ยความเช่ือมัน่ 95 %   จะด าเนินอยา่งไรและผลการทดสอบ
เป็นอยา่งไร 

 
2.คุณครูสมศรีไดพ้ฒันาส่ือการเรียนการสอนชนิดหน่ึงในรายวชิาพลานามยั  แลว้น าไปทดลองสอนกบั
นกัเรียนชั้นประถมปีท่ี 4  จ  านวน  28  คนท่ีแบ่งเป็นชาย  18  คนและหญิง  16 คน หลงัจากสอนเสร็จได้
ท าการทดสอบนกัเรียนดว้ยแบบทดสอบผลสัมฤทธ์ิทางการเรียนท่ีมีจ านวนขอ้ 50  ขอ้   คะแนนผลการ
ทดสอบของนกัเรียนเป็นดงัน้ี 
ชาย 24 3ภ 32 41 33 31 44 32 26 
33 23 37 39 32 31 32 32 30   
หญงิ  38 31 28 26 28 34 32 35 33 

35 32 29 34 27 35 32    
 คุณสมศรีเกิดความสงสัยวา่  ส่ือท่ีสร้างข้ึนเหมาะกบันกัเรียนเพศใดมากกวา่กนัจึงท าการทดสอบดว้ย
ความเช่ือมัน่ 95 %   อยากทราบวา่จะด าเนินอยา่งไร และผลการทดสอบเป็นอยา่งไร 
 
3.คุณครูเกษมไดคิ้ดคน้สูตรอาหารในการเล้ียงหมูข้ึนมา  2  สูตร แลว้น าไปทดลองใชก้บัลูกหมูท่ีคดั
มาแลว้วา่ไม่มีความแตกต่างกนัในทุกดา้น ไม่วา่จะเป็นอาย ุ น ้าหนกั หรือสายพนัธ์  เป็นตน้  ผลจากการ
ใชอ้าหารทั้ง 3  สูตรเล้ียงได ้ 3  เดือนปรากฏน ้าหนกัของหมู  ดงัน้ี 
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น า้หนักหมู
(Kg)ทีใ่ช้
อาหารหมู
สูตรที ่1 

น า้หนักหมู
(Kg)ทีใ่ช้
อาหารหมู
สูตรที ่2 

56 34 

43 33 

45 35 

35 31 

41 32 

37 34 

35 35 

41 41 

42 43 

51 36 

 
คุณครูเกษมอยากทราบวา่  อาหารหมูทั้ง 2  ชนิดใหผ้ลต่อการเจริญเติบโตของหมูแตกต่างกนัหรือไม่จึง
ท าการทดสอบดว้ยความเช่ือมัน่ 95 %   จะด าเนินอยา่งไร และผลการทดสอบเป็นอยา่งไร 
 
4. คุณครูเดชาไดคิ้ดคน้วธีิสอนแบบนกัเรียนมีส่วนร่วมข้ึน  แลว้น าไปทดลองสอนกบันกัเรียนกลุ่มหน่ึง
ท่ีสุ่มมาจ านวน 30  คน ก่อนสอนไดท้ าการทดสอบก่อนเรียนและหลงัสอนดว้ยวธีิสอนแบบนกัเรียนมี
ส่วนร่วมไดท้ าการทดสอบหลงัเรียน  ปรากฏผลคะแนน  ดงัน้ี 

คะแนน 
ก่อนเรียน 

4 5 6 3 5 5 6 5 4 5 
3 4 5 6 7 4 3 5 6 7 
5 4 6 4 5 4 6 4 5 7 

 

คะแนน 
หลงัเรียน 

6 7 6 5 8 7 9 9 6 7 
5 6 5 6 7 6 5 7 8 5 
5 6 4 4 6 4 6 6 6 6 
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คุณครูเดชาอยากทราบวา่  ผลการสอนดว้ยวธีิสอนแบบนกัเรียนมีส่วนร่วมใหผ้ลท าใหน้กัเรียนมี
ผลสัมฤทธ์ิแตกต่างกนัหรือไม่   จึงท าการทดสอบดว้ยความเช่ือมัน่ 95 %   จะด าเนินอยา่งไร และ 
ผลการทดสอบเป็นอยา่งไร 
 

 
 
 
 
 
 
 


